

A  
公开

# 常州市民政局文件

常民复〔2025〕28号

## 关于对常州市政协十五届四次会议提案 第0302号的答复

许小平委员：

您提出的“关于推进公墓、寺庙、殡仪馆无烟无尘焚烧设备安装的建议”提案收悉，经与市生态环境局会商，现将提案分办意见答复如下：

习近平总书记强调：“绿水青山就是金山银山。”近年来，市民政部门会同相关部门认真贯彻习近平生态文明思想，把保护城市生态环境摆在突出位置，综合施策，推动生态环境质量持续转好。

市民政局结合部门职责，做了以下几方面工作。一是全面推

进殡仪馆火化设备的迭代升级，赋能殡葬行业绿色发展转型，全市5家殡仪馆环保火化设备使用率为100%，加装了尾气净化设备，不定期开展尾气排放检测，确保尾气排放符合环保标准。个别公墓安装了无烟无尘焚烧设备。二是大力推广节地生态安葬方式，促进人与自然协调发展，组织开展了多届集体生态安葬和海葬活动，对选择不占地或少占地的草坪葬、树葬、花坛葬等绿色生态安葬给予一定补贴，积极提倡采用敬献鲜花、植树绿化、经典诵读等方式缅怀故人。三是深入开展移风易俗宣传，大力推进网络祭扫服务，建设了“96444”常州市殡葬公共服务平台，开通了网络祭扫服务，2025年清明期间网络祭扫达7195人/次，有效化解环境污染之困，让文化根脉在绿色安全中传承。

市生态环境局坚持减污降碳，源头治理。高质量完成764项年度治气工程，2蒸吨以下生物质锅炉全部淘汰，29家年销售量5000吨以上的加油站三次油气回收改造全部完成，国三及以下柴油货车淘汰提前完成年度目标，氮氧化物同比下降幅度在苏锡常三市中最大。2024年常州PM2.5浓度连续三年达到国家二级标准、绝对值历史最低；优良天气比率达到近三年最优水平，也是全省唯一一个连续三年提升的城市。

守护蓝天碧水净土是一项长期性、系统性工作。下一步我们将联合相关部门会同属地政府，持续从以下几方面发力。一是持续加大殡葬改革、移风易俗宣传力度，积极倡导厚养礼葬、绿色生态殡葬理念，充分发挥好红白理事会作用，推广“鲜花换纸钱”、

社区公祭等绿色祭扫服务，组织开展好拟定于六月举行的第19届公益海葬活动，以高质量的生态环境支持高质量行业发展。二是结合实际情况，探索开展全市45台火化设备技术改造，尝试使用天然气作为清洁燃料，推动属地政府履行环保主体责任，加大资金投入，推进属地公墓等殡葬服务场所安装无烟无尘焚烧设备，降低空气污染。三是配合生态环境部门将祭祀焚烧污染物排放纳入大气污染源清单并实行动态管理，加密重点区域颗粒污染物、挥发性有机物等污染物监测，加快研究祭祀焚烧污染物排放地方标准和技术规范，在项目环评审批中，优先支持焚烧设施清洁化改造，强化污染源头防控。

签发人：施小平  
经办人：戴亚君  
联系电话：85681600



---

抄送：市政府办公室，市政协提案委。

---

常州市民政局办公室

2025年6月5日印发

---